Отчет о проведении методической работы 
в МБОУ «Гимназия г. Болхова»
в 2021 -2022 учебном году

В 2021– 2022 учебном году в МБОУ «Гимназия г. Болхова» была организована по следующим направлениям: деятельность методического Совета, деятельность Научного общества обучающихся и работа с одаренными детьми.
Деятельность методического Совета заключалась:
· в активном участии в работе федеральных и региональных инновационных площадок. Особое внимание уделялось оформлению документации, связанной с инновационной деятельностью: планов, паспортов, методических материалов, отчетов по реализации планов работы. Обобщался и распространялся опыт посредством участия педагогов и обучающихся гимназии в конференциях (видеоконференциях, конкурсах, вебинарах). 
· в организации методического обеспечения учебного процесса: разработка и реализация рабочих программ по школьным предметам, внеурочной деятельности, элективных курсов; обеспечение педагогов материалами для организации проектной деятельности; прохождение педагогами процедуры аттестации, курсовой подготовки, составлен перспективный план педагогических работников, нуждающихся в курсовой подготовке, повышении квалификации и аттестующихся педагогических работников на 2021 – 2022  учебный год. Регулярно осуществлялся обзор изменений в нормативной документации, регламентирующей учебный процесс. Проводился смотр-конкурс учебных кабинетов, конкурсы «Портфолио ученика», «Портфолио класса», «Портфолио учителя», Учителя гимназии приняли участие в конкурсах педагогического мастерства:
  На данный момент кадровый ресурс гимназии позволяет эффективно осуществлять образовательную деятельность. Педагогический коллектив гимназии - это учительское сообщество  с высоким уровнем развития; он отличается организованностью, сплоченностью, работоспособностью, мобильностью, профессиональной зрелостью, гуманностью по отношению к детям, творческим подходом к профессиональной деятельности.  Педагогический коллектив полностью укомплектован кадрами, в нем работает 44 педагога. Высшее образование имеют  93% учителей. Высшую квалификационную категорию имеют 70% учителей.
  
Педагоги Гимназии активно  принимают участие в конкурсах педагогического мастерства разного уровня: 
- Крылова Елена Юрьевна Победитель регионального конкурса резерва управленческих кадров системы образования «Лидеры образования».
-Крылова Елена Юрьевна Обладатель Гранта Президента РФ
- Естина Ольга Николаевна и Крылова Елена Юрьевна победители  Конкурсного отбора лучших учителей  и иных педагогических работников образовательных организаций и организаций.
- Авилова Татьяна Григорьевна участник  V Регионального Чемпионата 
  молодых профессионалов   в world skills Russia. «Навыки мудрых».
- Отришко Светлана Викторовна - Победитель - Международный Общественный Фонд. Российский Фонд Мира. Областной конкурс «Мы этой памяти верны»
-  Авилова Татьяна Григорьевна участник  всероссийской олимпиады педагогов «Мой первый учитель».
-  Естина Ольга Николаевна участница Всероссийского конкурса для психологов института повышения квалификации в г. Москве.
- Лаврушина Марина Вячеславовна победитель регионального конкурса методических разработок «Методический калейдоскоп» «Современный урок по биологии и химии»
- Голованова Ирина Ивановна призер региональный конкурс методических разработок «Методические материалы по финансовой грамотности в форме разработки урока и ресурсов к нему».
-Неоднократные победители районных конкурсов педагогического мастерства.

Достижения обучающихся МБОУ «Гимназия г. Болхова» 
-  Призеры регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам (обществознание, литература, право).
- В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по общеобразовательным предметам в этом году в гимназии 20 победителей и призер.
-  Победители регионального творческого конкурса среди юнармейцев «Человек – легенда. Человек – эпоха».
- Победители - Международный Общественный Фонд. Российский Фонд Мира. Областной конкурс «Мы этой памяти верны».
- Диплом ГРАН-ПРИ Московского международного форума «Одаренные дети».
-  Призеры Областного конкурса  допризывной молодежи «Державы Российской Орлы».
-  Призеры регионального  видеоконкурса  «Строки, опаленные войной».
-  Призеры регионального этапа Всероссийского юниорского конкурса «Подрост».
-  Призеры регионального этапа Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика – 2022г.».
- Победители и призеры V Регионального Чемпионата  молодых профессионалов   в world skills Russia. «Юниоры».
- Ежегодно гимназисты становятся стипендиатами Главы Болховского района.

    Характерными особенностями педагогического коллектива являются использование разнообразных форм организации образовательной деятельности, создание условий для индивидуальной работы с детьми. Созданы условия для  развития  педагогического потенциала.
На сегодняшний день на базе гимназии  действуют 4 инновационные площадки:
Региональный уровень:
1.«Создание вариативной модели духовно – нравственного образования в ОО в условиях современной социокультурной среды».
2.«Основы финансовой грамотности».
3.«Создание моделей сетевого взаимодействия педагогов посредством деятельности профессиональных общественных объединений».
4.«Использование инновационного образовательного ресурса для достижения метапредметных результатов как средство реализации ФГОС».
[bookmark: _GoBack]   Участие гимназии в федеральном национальном проекте «Образование» - Цифровая образовательная среда, позволило существенно укрепить материально — техническую базу. В 2020-2021 году благодаря проекту гимназия получила оборудование: 3 интерактивные панели , 41 ноутбук.
Утверждены темы проектных и исследовательских работ на 2022 -2023 учебный год и определен состав проектных групп. 
Программа «Одаренные дети» успешно реализуется. 
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