Отдел образования администрации Болховского района 
								          
303140   г.  Болхов,  ул.  Ленина, 35	       телефон,  факс: (48640) 2-43-54 

Подготовка к летней оздоровительной кампании!
Уважаемые родители (законные представители)!

Отдел образования администрации Болховского района информирует о начале проведения заявочной кампании на отдых детей в оздоровительных лагерях с дневным пребыванием детей при муниципальных общеобразовательных организациях, в загородных оздоровительных лагерях (центрах). 
Отдел образования является органом исполнительной муниципальной власти специальной компетенции Болховского района, уполномоченным в сфере отдыха и оздоровления детей.
Отдых детей организуется в пределах лимитов бюджетных обязательств (муниципального финансирования). Из муниципального бюджета в полном объеме оплачиваются путевки  в оздоровительные лагеря с дневным пребыванием детей при муниципальных общеобразовательных организациях, путевки в загородные оздоровительные лагеря (центры) для одаренных детей (одаренным считается ребенок, имеющий повышенную мотивацию к обучению, творчеству, социальной деятельности и достигший результатов в выбранном виде деятельности на уровне муниципального образования, региона, Российской Федерации, подтвержденных соответствующими грамотами, дипломами победителя, призера) и (или) проходящие спортивную подготовку в государственных учреждениях Орловской области спортивной направленности), для членов муниципальных молодежных и детских общественных объединений. Заявка на отдых детей подается ответственному лицу общеобразовательной организации для дальнейшего формирования общей заявки в Отделе образования. Решение о выделении бесплатной путевки принимается Отделом образования на основании очередности подачи заявлений. Во внеочередном порядке выделяются путевки детям, не получавшим их по линии Отдела образования в течение последних 2 лет.  Прием заявок осуществляется с 01 апреля по 30 мая 2022 года. Контактный телефон 2-48-74, Ерофеева Лариса Владимировна. 
Прием заявлений на путевки для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в бюджетные учреждения Орловской области дополнительного образования детские оздоровительно-образовательные центры осуществляется Управлением профессионального образования и воспитательной работы Департамента образования в Орловской области. 

Памятка  для родителей (законных представителей)
для получения детских путевок в 2022 году
по линии Департамента образования Орловской области 

Для получения бесплатных путевок в детские оздоровительно-образовательные (профильные) центры, подведомственные Департаменту образования Орловской области, необходимо подать заявление по прилагаемой форме лично по адресу: г. Орел, ул. Полесская, д. 24, 3 этаж, кабинет № 15, 
с 9:00 до 18:00 ч. перерыв с 13:00 до 14:00 ч., дистанционно на почтовый адрес: 302020,  г. Орел, ул. Полесская, д. 24, с 21 марта по 30 мая 2022 года. 
        Подача заявления на получение услуги также возможна в электронном виде через Единый портал государственных услуг (https://www.gosuslugi.ru/) 
с предоставлением копий (сканов) документов:
свидетельства о рождении ребенка (при достижении ребенком возраста 
14 лет – копии паспорта (2-3 стр.);
паспорта  родителя (законного представителя), 2-3 стр.;
удостоверений, справок, подтверждающих трудную жизненную ситуацию (например: решение об установлении опекунства, удостоверение ребенка-инвалида, удостоверение матери-одиночки, многодетной матери, свидетельство о разводе, справка 2-НДФЛ за 2 предшествующих подаче заявления месяца – для работающих, копия трудовой книжки (первые 
и последние страницы) – для неработающих, удостоверение родителя-инвалида, справка с места жительства при проживании в Чернобыльской зоне); 
страховых свидетельств обязательного пенсионного страхования ребенка 
и родителя (законного представителя). 
  Решение о выделении бесплатной путевки принимается Департаментом образования Орловской области на основании очередности подачи заявлений 
и доводится до родителей (законных представителей) детей по указанному 
в заявлении телефону либо адресу электронной почты в течение 30 дней 
со дня поступления письма на адрес электронной почты (дня отправления 
по почтовому штемпелю), но не позднее 30 мая 2022 года.
[bookmark: P105]Во внеочередном порядке выделяются путевки детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, детям-инвалидам, детям, не получавшим путевки по линии Департамента образования Орловской области в течение последних 2 лет.
 Контактный телефон: 8(4862) 598-538, Крючкова Галина Михайловна, 598-540, Шнякина Инна Алексеевна.
Педагогический работник муниципальной общеобразовательной организации, ответственный за организацию летнего отдыха, окажет содействие в заполнении и направлении заявлений. Ответственным лицом ежедневно ведется учет подачи заявлений с фиксацией в специальном журнале и подается в Отдел образования.


  




